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Was ist das Wirtschaftssystem?

In jedem Land spielen sich komplexe wirtschaftliche Mechanismen ab. Normalerweise befindet
sich die Situation eines Landes im Gleichgewicht. Wenn nun die Ernte besonders gut ausgefallen
ist, oder wenn die Ackerflache vergroRert werden kdnnte, ist der Faktor ,,Erndhrung“ des Landes
aus dem Gleichgewicht geraten. Die gestiegene Erndhrung hat zur Folge, dal’ sich die Bewohner
mehr auf die Bildung konzentrieren kdnnen, was unter Umstédnden eine Steigerung der Kultur
bewirkt. Eine weitere Folge ist, dall die Bewohner zufriedener werden und die Moral bzw.
Aggressivitat der Bewohner sinkt.

Das Wirtschaftssystem soll all diese Vorgéange simulieren. Dazu wird ein Land nach zwolf
»Faktoren* klassifiziert. Die Beurteilung erfolgt nach dem bekannten System +++ (hervorragend),
++, +, 0 (durchschnittlich), -, --, --- (katastrophal).

Die Faktoren eines Landes

Faktor Bedeutung Vom HerrscherbeeinfluBbar durch
Reichtum durchschnittlicher Reichtum normalerweise nicht beeinflubar
........................................................... der Bewohner
Rohstoffe Bodenschétze des Landes, normalerweise nicht beeinfluBbar
Verarbeitung Qualitat der hergestellten normalerweise nicht beeinflulbar
............................................................ Waren
Handelssystem Zustand der Straf3en und der hangt von den Vorteilen durch die
Handelsflotte, Blndnisse, Blndnispolitik des Herrschers und den
............................................................ Sicherheit der Handelsrouten _ _ Investitionen (StraRenbau, usw.)ab
Erndhrung Versorgung der Bewohner mit  Bewasserung, Rodung, Fischfangflotte,
. Nahrung Subventionen
Kultur durchschnittliche Bildung der Errichtung von Schulen, Bibliotheken,
........................................................ Bewohner ForderungderKunst
Moral/Aggressivitdt  Bereitschaft der Bewohner zu  Kriegspropaganda, ergreifende Reden,
den Waffen zu greifen Spiele und Turniere, erklarte
‘Staatsfeinde”
Forschung Anstrengungen der Bewohner, Errichtung von Universitaten, Kléstern,
nach neuen Erfindungen zu Geldinvestitionen
........................................................... forschen
Steuerdurchsetzung Qualitéat der Steuereintreiber Einrichten entsprechender Behorden,
........................................................... und des Steuerwesens neue Steuerarten einfihren
Vermehrung Wachstum der Bevolkerung normalerweise nicht beeinflubar
Widerstand besser: Wie beurteilt das Volk  Zugestehen von mehr Rechten, oder
den Herrscher Unterdriickung durch Polizei,
........................................................ Geheimdienst ..
Wirtschaft Durchschnitt aus den ersten nicht beeinfluBbar, dient eigentlich nur zur
funf Faktoren Errechnung der Steuern




Zusammenhang zwischen den Faktoren

Der weitaus kompliziertere Teil des Systems besteht aus der Handhabung der Zusammenhange
zwischen den Faktoren.

Wenn ein Faktor steigt oder sinkt beeinflu3t er einen oder mehrere andere Faktoren. Mit
Beeinflussen ist gemeint, dal} die betreffenden Faktoren ebenfalls steigen oder sinken. Dabei ist zu
beachten das es zwei Arten der Beeinflussung gibt:

a) der beeinfluBte Faktor bewegt sich in dieselbe Richtung wie der beeinflussende Faktor
b) der beeinfluRte Faktor bewegt sich in die entgegengesetzte Richtung

Weiterhin ist es nicht sicher, da3 der andere Faktor Uberhaupt beeinflu3t wird: Es hangt davon
ab, wie grof3 der Unterschied zwischen den beiden Faktoren ist. Je groRer die Differenz, desto
wahrscheinlicher eine Beeinflussung.

Ein Beispiel:

Der Faktor Kultur beeinflut den Faktor Forschung nach Art a). Die Kultur steigt von + auf ++, der
Faktor Forschung hat den Wert -- . Der Unterschied betragt 4 Stufen (von -- nach ++). Somit betragt
die Wahrscheinlichkeit 90% (siehe Tabelle unten). Nun wird gewdrfelt. Als Ergebnis kommt
entweder heraus, dal® die Forschung nicht beeinflut wird, oder daf sie beeinflut wird und geman
a) um eine Stufe steigt, also auf -.

Noch ein Beispiel:

Der Faktor Kultur beeinflul3t den Faktor Moral nach Art b). Die Kultur steigt von ++ auf +++,
Moral hat den Wert 0. Der Unterschied betragt also 3 Stufen, die Wahrscheinlichkeit liegt bei 75%.
Nach dem Wiirfeln betrégt die Moral entweder immer noch o oder sie ist gemaR b) auf - gesunken.

Die folgende Tabelle zeigt, welcher Faktor welche anderen Faktoren wie beeinfluf3t.

Der Faktor... beeinflusst... Art Der Faktor... beeinflusst... Art
Erndhrung Kultur Moral Forschung
Moral b) | Steuerdurchsetzun Widerstand
g
Vermehrung Wirtschaft Ernédhrung
Widerstand b) Kultur
Forschung Ernahrung Moral b)
Wirtschaft
Kultur Forschung
Moral b)
Vermehrung b)
Widerstand Version 1.00 von Stefan Wiecki
Der Faktor... beeinflusst... Art Der Faktor... beeinflusst... Art
Ernahrung Kultur Moral Forschung
Moral b) Steuerdurchsetzun Widerstand
g
Vermehrung Wirtschaft Ernahrung
Widerstand b) Kultur
Forschung Ernahrung Moral b)
Wirtschaft
Kultur Forschung
Moral b)
Vermehrung b)
Widerstand Version 1.00 von Klaus Ritter



